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安徽省合肥市四十二中2009—2010学年度第一学期八年级期末考试物理试卷
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温馨提示：

    1．本卷共四大题，满分1 00分，考试时间80分钟．

    2．本卷试题中g值取1 0N／[image: image33.jpg]


kg．

    3．计算题要有必要的公式和计算过程，只写答案的不能得分；回答问题语言要完整、简捷．

一、填空(1—2题每空1分，3—9题每空2分，共28分)

1．李白在《夜宿山寺》中写到“危楼高百尺，手可摘星辰．不敢高声语，恐惊天上人”这里的“高”指的是声音的__________(填“音调”、“响度”或“音色”)．月宫里的嫦娥不会听到你说话的声音，因为__________不能传声．

2．“国庆”假日，王力爸爸驾车带全家外出旅游，如果汽车的速度为72km／h合__________

m／s；行驶途中王力看到路两旁的树木都向后退，这是因为他选择了_______为参照物．
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3．2009年7月22日上午8时左右，发生了本世纪最重要的一次日全食．中国是

全球最佳观测地．日食现象可以用我们学过的光的_________道理解释．观察日

食时要注意保护眼睛，不能用肉眼或通过没有减光设备的望远镜直接观看，否

则容易造成视网膜损伤，甚至失明．比较简易的做法是如图所示，用一盆滴有

墨水的水来观看，这是利用了____________________。

4．测量长度的基本工具是__________；一个微生物的直径约为9×10
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5．2009年3月，在世界女子冰壶锦标赛中，中国队首次夺得冠军．

  冰壶由花岗岩凿磨制成，底面积约为0．018m
[image: image4.wmf]2

，重约187N．

比赛壶由运动员推出后在一个非常平整的冰道上滑行，运动

员在冰壶行进前方的冰道上用冰刷“扫刷”，使冰转化成薄

薄的一层水，冰壶可以走得更顺滑．
 (1)冰壶被推出后，能在冰面上继续滑行是因为冰壶具有_________________

  (2)用冰刷“扫刷”冰道的目的是为了减小_____________．

6．体检时，医生让李华同学观察前方平面镜中的视力表来确定视力，视力表在李华的[image: image5.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




后方，他在镜中看到的是视力表的一个__________立、等大的虚像．测试后，医生发现李华眼睛近视，他需配戴__________透镜矫正视力。
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7．如图所示，一铁块放在水平地面上，请画出当条形磁

  铁靠近铁块时，铁块所受摩擦力的示意图．(图中已

  标出摩擦力的作用点)

8．一辆电动玩具车作匀速直线运动，它的速度——时间图象如图(甲)所示，请在图(乙)上画

出它的路程一时问图象．
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9．小明同学为了探究“放在斜面上的物体对斜面的压[image: image6.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




力跟斜面倾斜程度的关系”，进行了实验，步骤如下：①用双面胶将一个200克的钩码固定在1米长的塑料直尺的中间，将直尺的一头固定在桌子的一端，如图甲所示；②缓缓抬起右端，让直尺与水平方向有一定的夹角，如图乙所示：③继续抬高右端，增大直尺与水平方向的夹角，如图丙所示．

(1)该实验中，小明是通过____________来判断物体对斜面压力的大小；

(2)分析三次实验的现象，可以得出的结论是____________________________________。

二、选择(每小题3分，共30分．请将正确一项的序号填入下面的表格内)

10．如图所示，将木块放在压缩了的弹簧旁，释放弹簧，木块沿水平地面向右运动，离开弹簧后，木块运动一段距离后停下来．下列说法正确的是：
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  A．木块所受摩擦力使木块由静止开始运动

  B．弹簧对木块的弹力[image: image7.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




使木块由静止开始运动

  C．木块所受摩擦力不会改变木块的运动状态    

  D．木块最终停止运动是由于失去弹簧的弹力作用

11．下列叙述与图中情景相符的是：
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A．把铅笔斜插入盛水的玻璃杯里，看上去铅笔好像在水面处折断了，这是光的反射现象

B．水兵们站在地面上，他们的影子是光沿直线传播形成的

C．平静的水面上倒映着岸边的景物，这是光的折射形成的

D．通过放大镜看邮票的细微之处，看到的是放大的实像

12．下列说法中正确的是：

   A．泼水时，水出盆后，由于持续受到盆的推力而向前飞去

   B．高速行驶的汽车不容易停下来，是因为速度越大，惯性越大

   C．饺子皮上捏出了漂亮的花边，是力改变了物体的运动状态
   D．一个男孩用水平力推停在地面上的汽车，没能推动，这时推力等于汽车所受阻力

13．下图中，正确表示了光从空气进入玻璃中的光路图是：
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14．把高2 cm的发光棒立于焦距为5 cm的凸透镜前，在凸透镜后的光屏上成了4 cm高的像，物体离凸透镜的距离可能是：

   A．7．5 cm        B．12．5 cm        C．4．5 cm        D．10 cm

15．砸在牛顿头上的苹果，下落前受到的一对平衡力是：

  A．苹果受到的重力和苹果对树的拉力    B．苹果受到的重力和树受到的重力

  C．苹果对树的拉力和树对苹果的拉力    D．苹果受到的重力和树对苹果的拉力

16．某物理兴趣小组的同学设计了如图所示的实验装置，当用力挤压装满水的
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玻璃瓶时，会看到细玻璃管内的水面明显上升，这是利用细玻璃管内水面[image: image8.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT





的变化来放大玻璃瓶的微小形变．下列做法中也用到这种放大思想的是：

A．将发声的音叉靠近乒乓球，通过乒乓球被弹开说明音叉在振动

B．在探究力的作用效果与力大小的关系时，保持力的方向和作用点不变

     来研究力的作用效果与力大小的关系

C．几个力共同作用产生的效果跟一个力产生的效果相同，我们可用这一个

    力来替代那几个力

D．用带箭头的直线表示光传播的路径和方向

17．下列数据最符合实际的是：    

  A．拿起一颗葡萄的力约为5N        B．声音在空气中的传播速度约为3×10
[image: image9.wmf]8

m／s

  C．成年人正常步行速度大约是1.1m／s    D．甲型H1N1流感病毒的长度约为l cm
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8．下列事例中，能减小摩擦力的是：

  A．运动鞋鞋底有花纹            B．行李箱下安装两个轮子

  C．骑自行车刹车时用力捏闸      D．在冰冻路面上撒沙子

19．如图所示，其中与其它三个力所产[image: image11.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




生的作用效果不同的是：

[image: image31.jpg]



   A、运动员对弓弦的拉力             B、汽车对地面的压力

   C、斧头对木柴的力  [image: image12.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




               D、下落小球受到的重力

答题表

	题号[
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


三、实验(第20题12分，第21题10分，第22题4分，共26分)[ 

20．在利用光具座进行凸透镜成像的实验探究中：

(1)如图甲所示，一束平行于凸透镜主光轴的光线经过凸透镜后，在光屏上形成了一个最小、

  最亮的光斑．由图可知，凸透镜对光线具有________作用，该凸透镜的焦距是________cm．

[image: image32.jpg]


    
(2)将蜡烛、凸透镜、光屏依次放在光具座上，点燃蜡烛后，无论怎样移动光屏都不能在光

  屏上得到像，请你指出其中一条可能的原因：________________________．

(3)调整后，把烛焰放在距凸透镜16cm处时(如图乙)，在凸透镜另一侧前后移动光屏，会

  在光屏上得到一个倒立、______________的实像(填写像的性质)；______________ (填光

  学仪器)就是利用这一成像规律工作的．如果将蜡烛在乙图的基础上远离透镜，仍要在光[来  屏上得到清晰的像，光屏应向________ (选填“靠近”或“远离’’)透镜的方向移动．

2l、如图[image: image13.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




所示是小明“探究影响滑动摩擦力大小的因素”的实验．铜块和木块的大小和形状完全相同，实验时弹簧测力计拉着物体沿水平方向做匀速直线运动．


(1) 比较(甲)、  (乙)两图，可得到的结论是_____________________________[image: image14.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




___。
(2) 图(乙)、  (丙)中铜块和木块叠在一起的目的是使________________________相同．
(3) 图(甲)中弹簧测力计的读数是________N．若物体不是做匀速[image: image15.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




运动，而是做加速直
   线运动，弹簧测力计读数________摩擦力(填“大于”、“等于”或“小于”)．

(4)实际操作时，手拉着弹簧测力计做匀速直线运动是比较难做到的，因而测力计的读

  数不一定等于摩擦力的大小．请写出你实验时的一个改进方法，使测力计的读数等于

  摩擦力的大小．(画图或文字说明)

22．给你一支铅笔、一块海绵、一个平底透明的玻璃杯、一块平面镜、足够的水．请任选其中的器材，分别设计一个力和光的物理小实验(与示例不同)，简要写出实验过程及能说明的物理知识．

  示例：用力压海绵，发现海绵凹陷下去了，说明力可以改变物体的形状．

四、计算(第23题8分，第24题8分，共16分)


23．在寻找物体重心的活动中，小明将60g的汤勺放在手

   指上，如图所示[image: image16.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




．汤勺刚好静止在手指上．请你求出

   手指对汤勺的支持力．并画出该力的示意图．
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[来24．2009年4月1日上午7：50，合

   肥到武汉的第一趟动车D3081次

   将从合肥火车站启程．从这天起，

   时速250公里的合武铁路客运专
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线正式运行动车组，合肥到汉口学§科§网]
   不用再绕道行驶，铁路运行里程

   也由普通客运的大约560km缩短

  至356km，运行时间最快约需

1h54min，，若以往的普通列车平均速度按80km／h计算．

求：(1)动车从合肥到武汉的平均速度．(2)动车比以往普通列车节约多长时间?(不能整除保留2位小数)[
合肥e度论坛：hf.eduu.com                               中考  家长交流QQ群：241084359  
​​​​​​​​​​​​_______________________________________________________________________  
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